

Impact of Globalization on Tourism):

বিশ্বের কোনও প্রান্তে ঘটে যাওয়া কোনও ঘটনা যখন পৃথিবীর বিভিন্ন স্থানে
প্রভাব ফেলে তখন তাকে 'বিশ্বায়ন' বলে। বিশ্বায়ন হল বিভিন্ন জাতির
সংগঠন, সংস্থা এবং সরকারের মধ্যে আন্তঃসংযোগ এবং সংহতকরণ প্রক্রিয়া।
এই প্রক্রিয়াটি আন্তর্জাতিক বাণিজ্য, বিনিয়োগ এবং তথ্য প্রযুক্তির সহায়তায়
রিচালিত। বিশ্বায়নকে প্রভাবিত করে এমন একটি গুরুত্বপূর্ণ ক্ষেত্র হল
পর্যটন। অর্থনৈতিক, সামাজিক, সাংস্কৃতিক ও রাজনৈতিক ক্রিয়াকলাপ হিসাবে
জাতীয়করণ, জাতীয় সীমানা ক্ষয় এবং পর্যটনকে প্রভাবিত করে। বিশ্বায়ন ও
পর্যটন একে অপরের উপর নির্ভরশীল। আজ বিশ্বায়নের জন্য বিশ্বজুড়ে মানুষ
সব দেশের বিভিন্ন রাজনৈতিক, পরিবেশগত, প্রযুক্তিগত, সাংস্কৃতিক বা
অর্থনৈতিক গঠনের মধ্যে সহজেই ভিন্ন ধারণা এবং মূল্যবোধের আদান-প্রদান
করতে পারে। ফলস্বরূপ, এই ধারণা এবং মূল্যবোধের আদান-প্রদান বিশ্ববাসীর
মধ্যে ব্যাপক জ্ঞানের সঞ্চালনকে সক্ষম করেছে। ভাষা, ধর্ম বা সংস্কৃতিগত
অর্থক্য নির্বিশেষে মানুষ এখন একে অপরকে আরও ভালভাবে বুঝতে পারে
এবং এটি পর্যটনের বৃদ্ধিকে নিয়ন্ত্রণ করে। বৈশ্বিক পর্যটন শিল্পের বিকাশের
জন্যতম বড় বাধা হল বিভিন্ন অঞ্চলগুলির মধ্যে রাজনৈতিক ভুল বোঝাবুঝি।
সেই পর্যটনের দ্বারা নিয়ন্ত্রিত হয়ে বিভিন্ন দেশের নাগরিকরা বর্তমানে তাদের
সাংস্কৃতিক, ধর্মীয় এবং রাজনৈতিক প্রথা থেকে বেরিয়ে এসে মানবতাবোধকে
সংহত করেছে। কিছু দশক আগে পর্যন্ত পূর্ব এশিয়ার অর্থনৈতিক অবস্থা ঘুমন্ত
অবস্থায় ছিল, বিশ্বায়নের কারণে এই সকল দেশের অর্থনৈতিক পরিস্থিতি
বর্তমানে পরিবর্তিত হয়েছে। চীন, জাপান এবং ভারতের মতো দেশে অর্থনীতি

পর্যটন ভূগোল ও পর্যটন ব্যবস্থাপনা

সাম্প্রতিক সময়ে বড় আকার নিয়েছে। এই দেশগুলি বিশেষত প্রযুক্তি শিল্প একটি বিশাল কর্মক্ষম জনসংখ্যাকে বহন করে, যার বৃহৎ অংশ ওতপ্রোতভা পর্যটন শিল্পের সাথে যুক্ত।

৮.১.১ পর্যটনের উপর বিশ্বায়নের ধনাত্মক প্রভাব

(Positive Effects of Globalization on Tourism):

ক। বৈশ্বিক গতিশীলতা বৃদ্ধি (Increased global mobility): বিশ্বায়ন ভ্রমণকে আরও সহজ করে তুলেছে। বর্তমানে পৃথিবীর বিভিন্ন দেশে সফটওয়্যারের প্রাপ্যতা রয়েছে, দোভাষী সংস্থাগুলি সর্বত্র অফিস খুলেছে, বিশ্বজুড়ে আন্তর্জাতিক ক্রেডিট কার্ড সংস্থাগুলি রয়েছে এবং মুদ্রা পরিবর্তন পদ্ধতি অনেক সহজ এবং সুবিধাজনক হয়েছে যা পর্যটনের উন্নতিতে সহায়তা করেছে। বিশ্বব্যাপী পরিবহণের অগ্রগতি বিশ্বব্যাপী গতিশীলতা আনতে সক্ষম হয়েছে। বিশেষত আধুনিক বিমান, ক্রুজ, জাহাজ, ট্রেন এবং পরিবহণের অন্যান্য মাধ্যমগুলি মানুষকে দ্রুত এবং তুলনামূলকভাবে সস্তায় চলাচল করতে সাহায্য করেছে ও মানুষ পৃথিবীর এক প্রান্ত থেকে অন্য প্রান্তে পৌঁছতে পারছে। ভ্রমণ সহজ হওয়ার ফলে পর্যটকেরা পর্যটনের ভয়, হতাশা এবং ব্যয়ের বাধা অতিক্রম করতে সহায়তা করেছে। আধুনিক আন্তর্জাতিক ব্যাংকিং ব্যবস্থা বিশেষ প্রায় যে কোনও স্থানে অর্থ প্রাপ্তির অনুমতি দেয়। সাম্প্রতিককালে বহুজাতিক কর্পোরেশনগুলি পর্যটকদের বিমানের সুবিধা, স্থানীয় পরিবহণের সুবিধা, থাকা ব্যবস্থা, খাবার সরবরাহ সহজ করেছে।

খ। বিনামূল্যে তথ্য প্রবাহ (Free flow of information): বিশ্বায়নের ফলে ভ্রমণ উৎসাহীদের পক্ষে ভ্রমণের সিদ্ধান্ত নেওয়া, অজানা পর্যটন গন্তব্যগুলি সম্বন্ধে তথ্য জানা অনেক সহজ হয়েছে। উন্নত দেশগুলিতে আজ প্রবীণ নাগরিকরা তথ্যের প্রচলন বৃদ্ধির কারণে কর্মক্ষম জনগোষ্ঠীর তুলনায় অনেক বেশি আন্তর্জাতিক ভ্রমণ শুরু করেছে। বিভিন্ন হ্যান্ডহেল্ড ডিভাইসগুলি ভ্রমণকারীদের যে কোনও গন্তব্যের সাথে যোগাযোগ করা, রেস্টোরা নির্বাচন করা, বড় শহর চলাচল করা বা কোনও বিদেশি ভাষা অনুবাদ করা সহজ হয়েছে ও তার পরিপ্রেক্ষিতে ভ্রমণের ধরনও পরিবর্তিত হয়েছে। এইভাবে

পর্যটন ভূগোল ও পর্যটন ব্যবস্থাপনা

র অপ্রচলিত পর্যটন গন্তব্যগুলি প্রচলিত পর্যটন গন্তব্যে পরিণত হয়েছে যা যানেরই ফল।

অর্থনৈতিক উদারিকরণ ও পর্যটন (Economic Liberalization and Tourism): উদারিকরণ বিশ্বায়নেরই ফল। বিশ্বায়নের একটি নির্দিষ্ট মাত্রা বে বিশ্বিক অর্থনীতির উদারনীতি অর্থনীতির বিভিন্ন ক্ষেত্রে ব্যাপক পরিবর্তন ছে। আন্তর্জাতিক বাণিজ্য, মুক্ত প্রতিযোগিতা, মূলধনের মুক্ত চলাফেরা, গতির সহজ আদান প্রদান, উন্মুক্ত বিনিয়োগ এই উদারিকরণেরই ফল। নের মত বৃহৎ শিল্প ক্ষেত্রের উন্নতির জন্য বিদেশি ও দেশীয় বিনিয়োগ ক সহজ হয়েছে।

নতুন গন্তব্য সম্বন্ধিত সচেতনতা বৃদ্ধি (Increased Awareness of New Destinations): বিশ্বায়নের ফলে পর্যটন গন্তব্য সম্বন্ধে তথ্য সহজেই লাভ করা হয়েছে। নতুন পর্যটন গন্তব্য অনুসন্ধানের জন্য তথ্যপ্রযুক্তি ব্যবস্থা যেমন র সরবরাহ করে, তেমনই পর্যটন গন্তব্য সম্বন্ধে বৃহত্তর সচেতনতা তৈরি কোনও গন্তব্য সম্পর্কে জ্ঞান তৈরি করা স্পষ্টতই একটি গন্তব্য বিপণনের পদক্ষেপ এবং এটি ট্র্যাভেল শো, ফিল্ম, ব্লগ এবং যোগাযোগের অন্যান্য মের দ্বারা অর্জন করা হয়।

দারিদ্র লঘুকরণ (Poverty alleviation): বিশ্বায়নের ফলে বিশ্বব্যাপী পণ্য পরিষেবাগুলির চাহিদা বেড়েছে এবং দেশগুলির সামগ্রিক অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধি ছে, যার ফলে বিশ্বব্যাপী দারিদ্রতার পরিমাণ কমেছে। তবে একই সাথে ধনী দারিদ্রতমদের মধ্যে ব্যবধান প্রসারিত হয়েছে। বিশ্বের জনসংখ্যার একটি অংশযোগ্য দারিদ্রতম অংশটি ভ্রমণে অংশ নিতে বা তার থেকে উপকৃত হতে ছে না। যেমন; হন্ডুরাসের মত উন্নয়নশীল দেশ পর্যটন থেকে তেমন বান হতে পারেনি, অপরপক্ষে কানাডার মতো উন্নত দেশ পর্যটন অর্থনীতি ক ব্যাপক লাভবান হয়েছে। যাইহোক পর্যটন জীবিকার সংস্থান দেয়, য়ন পর্যটন খাতটিকে উন্নত করে, যার ফলে বিশ্বব্যাপী কিছুটা হলেও দ্রতার মাত্রা কমেছে।

পর্যটন ভূগোল ও পর্যটন ব্যবস্থাপনা

১.২ পর্যটনের উপর বিশ্বায়নের ঋণাত্মক প্রভাব

Negative Effects of Globalization on Tourism):

১। সন্ত্রাসবাদ (Terrorism): বর্ধিত বিশ্বায়নের ফলে সুলভে প্রাপ্ত তথ্যকে সহজে লাগিয়ে পর্যটনের ছদ্মবেশে সারা বিশ্ব জুড়ে সন্ত্রাসবাদ ছড়িয়ে পড়ছে। বাকো হারাম, আইএসআইএস এবং আল-কায়েদার মতো সন্ত্রাসবাদী দলগুলি সামাজিক মিডিয়ায় তাদের সন্ত্রাসের বার্তা সহজে এবং দ্রুত প্রেরণ করতে সক্ষম হয়েছে। সন্ত্রাসবাদের ফলে মৃত্যুর ঘটনাও বাড়ছে কারণ বিশ্বায়নের ফলে বিভিন্ন দেশের মধ্যে অস্ত্র ও অপরাধীদের অবাধে চলাচল সহজ হয়েছে। এটি পর্যটনের উপর বিশ্বায়নের একটি ঋণাত্মক প্রভাব রূপে পরিচিত।

২। সংস্কৃতির অবক্ষয় (Decay of Culture): বিশ্বায়নের প্রভাবে ভিন্ন দেশের সংস্কৃতির মধ্যে মিশ্রণ ঘটে। বর্তমানে পর্যটন গন্তব্যগুলিতে বহির্জাত সংস্কৃতির মন্তভুক্তি ঐ গন্তব্যের নিজস্ব মৌলিকতাকে নষ্ট করছে, উদাহরণ রূপে ভারতের কয়েকটির মত ঐতিহ্যময় পর্যটন গন্তব্যে দেশীয় খাবারের বদলে বিদেশি খাবারের প্রচলনের কথা বলা যায়।

৩। কর্মসংস্থান: ভ্রমণ এবং পর্যটন শিল্প বিশ্বে অর্থনৈতিক বৃদ্ধি এবং কর্মসংস্থান সৃষ্টির অন্যতম মূল ক্ষেত্র। বিশ্বব্যাপী ক্রমবর্ধমান সংখ্যক গন্তব্যগুলি রফতানি, পর্যটন, কর্মসংস্থান উদ্যোগ এবং অবকাঠামো উন্নয়নের মাধ্যমে পর্যটনকে আর্থ-সামাজিক অগ্রগতির মূল চালক হিসাবে রূপান্তরিত করেছে যা বিশ্বায়নের অপরোক্ষ ফল।